

KOLOZSVÁRI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak Vidékre: Egy évre 24 K, félévre 12 K, negyedévre 6 K, egy óra 2 K. Egy szám 6 fill.
Szerkesztőség: Egyetem-utca 1. — Telefon: 637.

Főszerkesztő:
DR. NADÁNYI EMIL

Előfizetési árak helyben: Egy évre 14-40 K, félévre 7-20 K, negyedévre 3-60 K, 1 óra 1-20 K. Egy szám 4.
Kiadóhivatal és nyomda: Ferenc József-ut 85. Telefonszám: 856.

Nagy harcok Lengyelországban.

Elfogtunk ötszázhetven orosz.

(A miniszterelnöki sajtóosztály távirata.)

Budapest, március 7.

(Hivatalos.) Orosz-Lengyelországban arcvonalunk egyes szakaszain tegnap heves harcok voltak, melyek helyenkint legkisebb távolságokban folytak le. Tüzérségünknek jó tűzhatása az orosz osztagokat arra kényszerítette, hogy előretolt állásaikat jelentékeny veszteségek mellett kiürítsék.

A Kárpátokban, ahol a különböző helyeken a kedvező magaslati állásokért tovább tartanak a harcok, az oroszoknak éjjeli támadásait mindenütt visszautasítottuk. Nyolc tisztet és ötszázhetven főnyi legénységet foglyul ejtettünk.

Délkeleti Galiciában most is nyugalom van.

Höfer altábornagy, a vezérkari főnök helyettese.

A népfölkelők bevonulási ideje.

Nem tizenötödikén vonulnak be.

(A miniszterelnöki sajtóosztály távirata.)

Budapest, márc. 7.

Több fővárosi lap közölte, hogy az 1915-iki népfölkelési szemlén alkalmasnak talált népfölkelők bevonulási idejét Bécsben két turnusban állapították meg és pedig március 15-ére és április 15-ére. Jóllehet

e közlemény »Bécs« dátummal jelent meg, mégis — mielőtt félreértések támadjanak — jónak látjuk közölni, hogy ez a két bevonulási nap csak az ausztriai népfölkelőkre vonatkozik és az 1915-iki népfölkelési szemlén alkalmasnak talált magyarországi népfölkelők bevonulási idejét később fogják meg határozni.

Háromezernégyszáz orosz fogoly.

Győzelmes német hadműveletek.

(A miniszterelnöki sajtóosztály távirata.)

Budapest, márc. 7.

Berlin, márc. 7. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Teuger és Somme közt általánosságban csak tüzérségi harcok voltak. Yperntől délre az ellenségnek éjjeli előre törési kísérleteit megfúrtuk. Champagneban csapataink előbbre jutottak és az ellenségtől néhány lövészárkot hódítottunk el és mintegy hatvan hadifogoly jutott kezünkbe.

Le Mesnilltől északkeletre a franciáknak állásaik ellen intézett tömegtámadása gyalogysági és tüzérségi tüzelésünkben a franciáknak legsúlyosabb veszteségei mellett — összeomlott.

Badonvillertől keletre az ellenségnek előretöréseit visszavertük.

A Vogezekben Müntertől nyugatra és Zehmenheimtől északra a tegnap megkezdett harcok még nem jutottak befejezéshez.

Keleti hadszíntér:

Grodnotól északnyugatra hadmozdulataink tervszerűen folynak. Az oroszoknak Lomzától északkeletre Kocarce ellen intézett éjjeli támadását visszavertük. Praszisztól nyugatra is visszavertünk több orosz támadást. Ravától délkeletre támadásaink sikeresek voltak. Háromezernégyszáz orosz elfogtunk és tizenhat gépfegyvert zsákmányoltunk.

A legfőbb hadvezetőség.

A törökök sikerei.

A smyrnai erődök sikertelen bombázása. — A Dardanellákat két napja nem támadták.

(A miniszterelnöki sajtóosztály távirata.)

Budapest, márc. 7.

Konstantinápoly márc. 7. A kaukázusi fronton nem történt változás. Kornától délre vessilenél egyezeröttszáz emberből, egy gépfegyverosztágból és tüzérségből álló két an-

gol lovasezred megtámadta elővédeinket. Utközet fejlődött ki, mely után az ellenség rendetlenül visszavonult Sabie felé, hátrahagyva kétszáz sebesültet és halottat. Egy gépfegyvert zsákmányoltunk és két ellenséges ágyut használhatatlanná tettünk. A mi vesz-

teségünk tíz halott, tizenöt sebesült.

Két ellenséges páncélos és egy cirkáló tegnap három óra hosszat bombázta Smirna parti erőit, de semmi eredményt nem ért el. Ma reggel nyolc órakor három francia és három angol hadihajó öt nagy tonnátalmu aknakutató kíséretében ismét bombázta másfél óra hosszat a smyrnai erődöket. A mi ütegeink két lövése eltalálta azt az ellenséges páncélost, amely a tüzelést megnyitotta. Egy aknakutatót elsüllyesztett, a mi veszteségünk a tegnapi és a mai bombázás alatt összesen négy halott és két sebesült volt. A Dardanellák ellen tegnap és ma az ellenséges flotta nem intézett támadást. Megállapítást nyert, hogy azt az ellenséges repülőgépet, mely a tengerbe zuhant, a mi repülőgéppüldöző ütegeink találták el.

Rüzdelem a Dardanelláknál.

Megfeneklett francia hadihajó. — A támadás sikertelen.

Budapest, márc. 7.

(Saját tud.) A »Daily News« írja: A Dardanelláknál semmi körülmények között sem várható gyors siker.

Budapest, márc. 7.

(Saját tud.) Londonból jelentik: Az angol-francia flotta Gallipoliban a megfigyelő állomást elpusztította. Az egyesült flotta tovább bombázta a Boclair-erődöt és elpusztította a Kavát-hidat. Az Adramiti öböl bombázásánál pedig az erőd több ágyuját megsemmisítette.

Budapest, márc. 7.

(Saját tud.) A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Dardanellák bombázásánál résztvevő nagy francia hadihajó Dedeagácsnál megfeneklett. A hajót még eddig nem sikerült kiszabadítani.

Budapest, márc. 7.

(Saját tud.) A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Szalonikibe visszavonuló Saphir cirkáló hajó súlyos sérüléseket szenvedett.

A »Tanin« szerint a Dardanellák ostrománál még két hadihajó erősen megsérült.

Budapest, márc. 7.

(Saját tud.) Konstantinápolyból jelentik: A Dardanellák tegnapi és mai bombázása hatástalan volt.

Budapest, márc. 7.

(Saját tud.) A »Pester Lloyd« jelenti: Asquith angol miniszterelnök kijelentette, hogy a Dardanellák elleni támadásnak gazdasági fontossága van. A Dardanellák támadása óta Chikagóban a gabona ára csökkent, mert a Dardanellák erőszakos megnyitása lehetővé teszi az országos gabonának Franciaországba való szállítását és így feleslegessé teszi az amerikai importot.

Szünetelnek a kárpáti harcok.

Budapest, márc. 7.

(Saját tud.) A Magyar Távirati Iroda jelenti a sajtóhadiszállásról: A Kárpátok völgyeiben a hó megolvadt, a vizek megáradtak. A hegytetőkön és magaslatokon még embermagasságnyi hó van.

Francia pénz Szerbiának.

Budapest, márc. 7.

(Saját tud.) Párisi jelentés szerint a francia kormány a kamara pénzügyi bizottságának bizalmas felvilágosításban tudtul adta, hogy az ezernégyszázmillió franknyi hadihitel Szerbiának, Montenegrónak, Görögországnak és Belgiumnak rendelkezésére bocsátja.

A trónörökös a harctéren.

Budapest, márc. 7.

(Saját tud.) Bécsből jelentik: Károly Ferencz József trónörökös ma délelőtt elutazott a harctérré.

A portugál képviselők határozata.

Budapest, márc. 7.

(Saját tud.) Lisszabonból jelentik: A demokrata képviselők Monteros elnöklésével gyűlést tartottak, melyen kimondták, hogy az elnök és a kormány tagjai a törvényen kívül állanak.

Bulgária álláspontja.

Budapest, márc. 7.

(Saját tud.) Szófiából jelentik: Radoszlavov miniszterelnök egy francia lap tudósítójának kijelentette, hogy Bulgária területén török és görög csapatokat nem bocsát keresztül.

A görögországi helyzet.

Budapest, márc. 8.

(Saját tud.) Rómából jelentik: A diplomáciai körök véleménye szerint Athén nyugodt marad. A görög sajtó egyrésze követeli, hogy akadályozzák meg Konstantinápolyt az oroszok által történő elfoglalását.

Budapest, márc. 8.

(Saját tud.) Athénből jelentik: A görög katonai liga háborus akciója ellen Venizelosz volt miniszterelnök ellenligát szervezett, amelyet a görög király is támogat.

Budapest, márc. 7.

(Saját tud.) Egy bécsi lap jelentése szerint a görög minisztertanácsban valószínűleg katonai intézkedésekről tanácskoztak, amelyeknek egységével a belső nyugtalanságokat féken tartani és a fegyveresen való semlegességet hatályossá tenni igyekeznek.

Feltűnést kelt Venizelosz lemondott miniszterelnök lapjának cikke, amely azt írja:

— Oroszországnak tudnia kell, hogy a Dardanellák kérdése az összes európai államok kérdése.

Az új görög kormányelnök

Budapest, márc. 8.

(Saját tud.) Athénből táviratozzák: A király Zaimis Sándort kabinetalakítással megbizta.

A bombázott Antivári.

Budapest, márc. 8.

(Saját tud.) A Magyar Távirati Iroda jelenti: Antivári bombázásánál a puskaporraktár és az élelmiszerraktárak megsemmisültek.

Lombardzyde ellen.

Budapest, márc. 8.

(Saját tud.) A Magyar Távirati Iroda jelenti: Lombardzyde ellen heves akció indult meg az angol flotta részvételével.

Calais bombázása.

Budapest, márc. 8.

(Saját tud.) Berlińi jelentés szerint Calais fölött ismét megjelent egy Zeppelin-légihajó és bombákat dobott le, amelyek rettenetes kárt tettek.

A helyzet Galiciában.

Budapest, márc. 8.

(Saját tud.) A »Nap« jelenti: Délkelet-Galiciában a rend rövidesen helyre fog állani. A kerületek tisztviselői visszatértek és elfoglalták hivatalaikat.

A román parlament határozata.

Budapest, márc. 8.

(Saját tud.) Bukarestből jelentik: A román parlament felhatalmazta a kormányt, hogy szükség esetén a hadiállapotot elrendelhesse.

Visszatérhetnek a bukovinai menekültek.

Brassó, márc. 7.

(Saját tud.) Gróf Merán Bukovina kormányzója táviratban értesítette gr. Mikes Zsigmond főispánt, hogy Gurahumor, Kimpolung, Szucsava, Radautz, és Szereth városokba az elmenekült lakosok visszatérhetnek.

„Mi lesz a nagy háború vége?”

(A háború gazdasági következményei.)

Írta: Dr. Navratil Ákos.

II.

A háborúval kapcsolatos gazdasági jelenségek egyik legérdekesebbike kétségtelesen maga a háború létrejötte. Az, hogy ez a háború ma, a mai fejlettségű gazdasági viszonyok mellett egyáltalán létrejöhetett. Mi a gazdasági élet csendes szemlézői, akik egyebek mellett hivatásunknak tartjuk megfigyelni azt is, hogy a különböző államok különböző célokra évenként minő összegeket adnak ki, évről-évre néma megadással jegyeztük a nagyhatalmak folyton növekvő hadügyi kiadásait. A régebbi szabású nemzetgazdának ezek a kiadások egyáltalán nem tetszettek. Hiszen a régi liberális nemzetgazda afféle szellemi rokonságban áll a világbeke ábrándozójával. Az újabbak közülünk már nem tekintették ezeket a kiadásokat improduktívoknak, mert úgy okoskodtunk, hogy ezek a nagy kiadások a gazdasági élet fejlődéséhez annyira szükséges béke biztosítékai. A fegyveres béke a legbiztosabb béke, arról szentül meg voltunk győződve. Kizártunk tartottuk azt, hogy a nagyhatalmak valamelyikének tényleg eszébe jusson a mai rettenetes harci eszközökkel, de különösen ekinttel azokra a kiadásokra és romlásokra, amivel az ilyen háború jár, egy más nagyhatalom ellen háborút kezdeni. No mi ugyan szépen felsültünk a feltevésünkkel. Suttner bárónő, szegény, ha élne, sem bosszankodhatnék jobban a világ mai folyásán, mint amennyire mi megjártuk a fegyveres béke iránti hódolatunkkal. Ugy látszik, a közmondásnak sincs igaza. Inkább így kellene, hogy szóljon: Si vis bellum, para bellum.

A váratlanul létrejött világháború a kapitalizmus jegyében folyó, a kapitalisztikus háború képét mutatja nekünk. Micsoda elenyésző kicsiség a mai harcvonalokhoz képest a lipcsei népek csatája, de még az 1870—71-iki német francia háború is. Ahogy ma az óriási gyár mellett semmivé törpül a kisipar, úgy ma már a háború is nagyban folyik. Óriási embertömegek, e tömegek ellátásának bámulatraméltó organizációja, ami egy utópia-író fantáziájának a becsületére válnék és a destruktív-technika roppant fejlődése jellemzik ezt a háborút. A technika megmutatta, hogy nemcsak építeni tud új világcsodákat, hanem tönkre is tudja tenni sok száz és száz év békés munkájának fáradságos eredményét néhány röpké perc alatt. A technika a legnagyobb vívmányai, amelyeket ez csak a nagy tökével karöltve tudott megteremteni, ma mind a rombolást szolgálják, a maguk nagy méreteiben. Szóval a kapitalizmus a háborút is a maga formájára alakította át. Sombart néhány éve igen szépen kimutatta, hogy a háborúk hogy

A montenegrói trónörökös nagy beteg.

Budapest, márc. 8.

(Saját tud.) A Magyar Távirati Iroda jelenti: A montenegrói trónörökös súlyosan megbetegedett. Állapota reménytelen.

Wilson békeakciót indít.

Budapest, márc. 8.

(Saját tud.) Washingtonból jelentik: Wilson elnök egy megbízottat küldött Európába újabb békeakció kezdeményezése céljából. Az amerikai megbízott Londonba, Párisba, Berlinbe és Bécsbe látogat el és akciójától eredményt remél.

Bombák az angol főhadiszállásra.

Budapest, márc. 8.

(Saját tud.) Amsterdamból jelentik: Német repülők a Depanneba áthelyezett angol főhadiszállást sikerrel bombázták. A kár óriási.

segítették évszázadok során kifejlődni a kapitalizmust. Ma visszaadja a kapitalizmus a kölcsönt a háborúnak.

Érdekes kisérő jelensége a mai háborúnak az is, hogy e háború a mai állam kommunisztikus színezetét mennyire érvényre juttatja, holott az békében csak burkoltan létezik. Az általános védőtelezettség alapuló néphadsereg, ennek a kiegészítő polgári segéd munkásai parancsszóra engedelmeskednek ellenvetés nélkül. És mind-egyik azt a »széklábat faragja« amit a többség éppen faragnia rendel. A kényszerkiszajátításokról, a hadiszolgáltatásokról nem is szölok.

Az állam mindezeket a terheket egyformán követeli mindenkitől, minden társadalmi osztálytól. De a dolog természetéből folyik, hogy az a társadalmi osztály, amely különben is a legkevésbé örömteli oldaláról élvezi az életet, t. i. az alsó osztály, ebből a munkából sem kapja osztályul a könnyebb részt. Az alsó osztály és az ebből kikerülő munkásosztály mindenütt egyértelmű lelkesedéssel és elszántsággal, a polgári kötelesség tudatában sereglett a naza hívó szavára a hadseregek zászlói alá. Ellenségeinek nemzetközi mozgalmakra számítottak, de számítottak különösen a szocializmusra is. Amde a munkás ebben a háboruban gyönyörű tanúságát adta annak, hogy az osztálygyűlölet és a gép nem tudta belőle kiölni az embert; bizonyosságot tett róla, hogy szíve és lelke van. Kizártunk tartom, hogy a munkásság viselkedése a háború alatt ne hozzon létre a háború után egészen más viszonyt a polgári társadalom és a szocialisztikus érzésű munkásság között, mint aminő a háború előtt létezett. A közös érzés a háború alatt a megértést kell, hogy eredményezze a háború után. A hazafiságáról vérével tanúságot tett munkásság óhajai elől kevésbé fog elzárkozni a társadalom, mint azelőtt. A polgári társadalmat érzése mindenesetre a munkásság felé fogja vinni. De hogy mennyit tehet majd ezen a téren, azt, sajnos, megint a háború fogja korlátozólag meg szabni. Az aggkor- és a rokkantbiztosítás intézménye volna a munkásság legszebb jutalma. De alig hihető, hogy éppen a háborúval járó igen nagy kiadások miatt éppen a háború után ilyen nagyon költséges intézményt létesíthetnének.

Az együtt küzdő társadalmi osztályok egymást megértése azonban nem az egyedüli eredmény, amit a háború biztosíthat. Rendesen úgy szoktak beszélni a háborúkról, mint amelyek után a gazdasági élet megújodása, új életre ébredése következik be. A háború hatását akárcsak egy nagy gazdasági válságét, a levegőt tisztító viharéhoz hasonlítják. A normális, kisebb terjedelmű, rövidebb ideig tartó, inkább lokalizált háborúk után tényleg azt tapasztaljuk, hogy a gazdasági élet megerősödése következik be. A kitöréssel fenyegető háború előtti poli-

feszültség a gazdasági életben pangást okoz. A háboru után aztán, amikor a nyugati békes munka megint lehetővé válik, az elernyedtt vállalkozási kedv ujult erővel ébred életre.

Ez az üdvös eredmény azonban persze csak akkor következhetik be, ha a háboru politikai kérdéseket csakugyan tisztázta és a háboru után megvan az alapos remény arra, hogy a fegyverek zaját immár huzamos ideig a béke munkája váltja fel. Beköszönt ez például akkor, ha a hadviselő felek közül az egyik határozottan lögyözi a másikat — persze anélkül, hogy megsemmisítene — és a külföld ezt a győzelmet jóváhagyólag tudomásul veszi.

Igy volt ez például 1871-ben, amikor a német-francia háboru után úgy a német, mint a francia gazdasági élet nagy fellendülése következett be. De most szinte az egész világ harcban áll egymással és bármelyik fél felé forduljon is véglegesen a hadiszerecsényre, bizonyos, hogy egyik sem fog a másik fölött akármekkora legyen is a győzelem, úgynevezett megsemmisítő győzelmet aratni. Sem a szlávágot, sem a németiséget, sem az angolokat ez a háboru nem fogja a föld színéről eltörölni. És nem fogja eltörölni azokat az érdekelletéteket sem, amelyekről mint a háboru gazdasági okairól megemlékeztem. Szóval ez a háboru semmiesetre sem lesz úgynevezett végleges leszámolás. Bármennyire ki is fogja meríteni a küzdő feleket az ezzel a háboruval járó rengeteg vér- és pénzáldozat, mégis éppen a küzdő legnagyobb hatalmak, az angol, a német és az orosz egyike seim fog annyira meggyengülni, hogy hosszú időre legyen kénytelen lelévonulni az európai konzert színteréről. Jó példája ennek a japán és a bur háboru. Mindakettő rengeteg vérbe és pénzbe került. És Oroszország meg Anglia alig 10—12 évvel a háboru után ime egy sokkal nagyobb háboru végigküzdesére érzik magukat képeseknek. A mostani háboru után a ma küzdő felek még nagyobb erővel fognak minden valószínűség szerint fegyverkezni érdekeik megvédéséért.

Mi következik ebből a gazdasági életre nézve? Nemcsak örvendetes következmény. A politikai élet feszültsége nem csökkenés lényegesen, a gazdasági életnek anyagi irás zükséges, viharmentes, csendes levegő sem fog valószínűleg óhajtott mértékben a háboru után elkövetkezni. Ugy fogunk élni, mint eddig, fegyverkezni fogunk, hogy érdekeinket és létezésünket biztosítsuk. És igyekezni fogunk majd dolgozni, hogy a fegyverkezés költségeit előteremtsük.

Ezzel témám egy másik nagyon fontos kérdéséhez jutottam el, mely mint a háboru közvetlen gazdasági következménye miniket a legközelebről érdekel.

Tlán nem arrogálva magamnak azt, hogy olyan dolghoz szólok, amihez nem értek, ha megállapítom, hogy a most folyó háboru után a hatalmi erőviszonyok a küzdő felek között aligha fognak oly mértékben eltolódni, hogy annak következtében immár a küzdő felek egyike vagy másika a jövőben kisebb mérvű fegyverkezésre képesíthetnek. Az ellenkezőről vagyok meggyőződve. Abból, amit a háboru okairól szólva a nagy hatalmak gazdasági erőviszonyaitól mondtam, azt hiszem, csak ezt a következtetést vonhatjuk le. Láttuk, hogy Anglia nagy gazdasági erejével szemben Németország minő igen nagy gazdasági erőre támaszkodva bacsájtkozott a küzdelemben. És hogy a mi gazdasági nagy erőforrásainkra a gazdaságilag feltörekvő Oroszországgal szemben nem mutattam különösebben rá, annak csak az az oka, hogy joggal feltételezhetem, hogy ezeket mindnyájan ismerjük, hiszen ezek részben bennünk élnek, ezeket érzünk kell. Szóval megjelentősen kiegyensúlyozott politikai erőviszonyokat talált itt Európában maga előtt a háboru. És azt hiszem, a háboru után sem lesz ez sokkal másként. És ezért nálunk is a hadsereg ujra való felszerelése és folytonos karbantartása a hadsereg létszámának előrelátható növelése mellett a jövőben az eddigieknél sokkal jelentősebb összegekbe fog kerülni. Azokat az összegeket is elő kell

majd háboru után teremteni, amikbe a mostani háboru kerül és amely összegeket minden államnak, nekünk is jórészt kölcsönök útján kell előlegeznünk. A háboruból rengeteg költségek fognak előállani minden országra nézve; reánk is. Ezeket a terheket mind vállalunk és a jövőben viselnünk kell. Gondoljunk csak a háborus kölcsönök törlesztésére vagy legalább is kamataik fizetésére, a háboru következtében az állammal szemben követeléskepen fellépő segélyezési igényekre, a nagy kártalanításokra, a hadsereg ujra való felszerelésére és fejlesztésére.

Ezeket az óriási terheket az ország gazdasági életének kell a jövőben viselnie. A két kezünk munkájával kell majd előállítanunk azt, amivel ezeket a költségeket fedezni lehet. Az állam igen nagy mértékben fokozott adókat fog tőlünk követelni és mi hogy ezeket megfizethessük, sokkal többet kell majd hogy dolgozzunk, mint ma. De szolgáljon vigasztalásunkra, hogy ez nemcsak nálunk lesz így, hanem mindenütt a hadviselő országokban.

Normális körülmények között egy rendes lefolyású háboru után az ország megújuló közgazdasági élete, mely a háboru után mintegy tetszhalott állapotból ébredne, megerősödöttten kezd munkához, aránylag könnyen teremt elő ezeket a nagy költségeket. Lám Franciaország közgazdasága milyen hamar kerítette elő az öt milliárd hadisarcot.

HIREK

— **A márciusi városi közgyűlés.** Kolozsvár város törvényhatósági bizottságának szakbizottságai a héten tartják ülésüket, melyen a közgyűlés elé kerülő ügyeket készítik elő. A márciusi rendes közgyűlés valószínűleg huszonnegyedikén lesz.

— **A Szeszák-kiállítás megnyitása.** Szeszák Ferenc szobrász művésznünknek kiállítása tegnap nyit meg. A vermissage-ra, délelőtt 10 órakor előkelő és szépszámú közönség gyűlt egybe a művésznök Bástya-utca 2. szám alatt lévő műtermében. A kiállítást, dr. Haller Gusztáv polgármester nyitotta meg magvas beszéddel. Megnyitójában körvonalozta a kiállító művész eddigi pályáját, rámutatott az elsőrendű helyre, amelyet Szeszák Ferencnek fiatalon is sikerült izmos tehetségével kivívnia a magyar szobrász művészetben. Befejezésül pedig Szeszák értékes kiállítását Kolozsvár műértő és műpártoló közönségének melegen figyelmébe ajánlotta. Már az első napon sok látogatója volt a kiállításnak, melyről legközelebb hosszasan kívánunk megemlékezni. E helyen még csak annyit a megnyitással kapcsolatban, hogy a kiállítás, bezárólag március hó 14-ig, naponta délelőtt 9 órától esti 7 óráig van nyitva s hogy a belépődíj 1 korona.

— **Katonatemetés.** A harctéren szerzett súlyos betegségének eseti áldozatul Mitrofan Mihály, a cs. és kir. 41-ik gyalogezred 11-ik századának közlegénye. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Zápolya-utcai csapattörháztól a hősök temetőjébe.

— **Háborus gazdasági törvények és rendeletek** cím alatt a Magyar Vámpolitikai Központ egy igen gyakorlati és mindenkit érdeklő gyűjteményt állított össze, amely 2 (kettő) koronáért megrendelhető a kolozsvári kereskedelmi és iparkamara irodájában. A mű megszerzését különösen ajánljuk kereskedőink és iparosaink figyelmébe.

x **A szent háboru.** Ilyen címen ma, hétfőn és holnap, kedden egy szenzációs aktuális drámát mutat be az Uránia színház. A darab cselekménye érdekeségben vetekedik a »Házadnak rendületlenül«-ével. A rendezés káprázatos pompája mindenkit méltó csodálkozásba fog ejteni. A szenzációs darab rendes helyárok mellett kerül színre. Minden előadáshoz klasszikus kísérezene. Szerdán és csütörtökön: »A Richmond-vár titka« című rendkívül érdekesítő detektívdráma-repriz kerül színre.

x **„Aranyat vasért“** kapott vasgyűrűket az ujjon viselni veszélyes, mivel rozsdásodik. Tehát ajánlatos belül arannyal vagy ezüsttel kibélelni, melyet legjutányosabban elvállal Benedek Sándor ékszerész Kolozsvár, Wesse-lényi Miklós-utca 13.

SZINHÁZ

Heti műsor

A téli színházban:

Hétfő: Délibáb-utca 7 (Ujdonság 5-ödször. Bérlet ten kívül, esti előadás félhelyárral.)
Kedd: Támlásszék 10-ik szám. (Bérlet 121 szám. A.)
Szerda: Katicza* (Operette-ujdonság, 4-edszer. Bérleten kívül, esti előadás félhelyárral.)
Csütörtök: Gyurkovics lányok. (Bérlet 122 szám. B.)
Péntek: Lengyelvér. (Operette-ujdonság, 7-edszer. Bérleten kívül, esti előadás félhelyárral.)
Szombat: Danisefek, vagy: A kancsuka hazájában. (Uj betanulással s új szereposztással. Bérlet 123 szám. C.)
Vasárnap d. u.: Mozikirály. (Félhelyárral)
este: Milliárdos kisasszony. (Bérlet 124. szám. D.)

A hajduk hadnagya. Rarna Ferenc és Czobor József operájának »A hajduk hadnagya«-nak volt tegnap este a reprize. Rendes viszonyok között nagyobb igényeket támasztanánk úgy a darab beállítására, mint az előadás irányában. Így azonban megleg-szünk annak megállapításával, hogy a háborus hangulat erősen érezteti hatását a színház tájékán s nemcsak a darabok rendezése, de a szereplők játéka körül is bizonyos kedvetlenség jelentkezik. A tegnap esti előadás szereplői közül Sugár Jolán és Nagy Gyula váltak ki. Mindketten hangulatos igyekeztek belevinni a különben vonatott előadásba. Farkas Sándor szép hangja jól érvényesült, kár, hogy a játéka nem állt ezzel arányban. Baranyay Jolán úgy látszik, nem volt diszponálva. Cseöregh Jenő pedig énekben és játékban egyaránt sok kívánni valót hagyott maga után. Tóth Sári-tól, a lovas kadét szerepében, többet vártunk. Itt említjük meg, hogy tegnap délután gyermekelőadás volt. A »Hamupipőke« került színre Nagy Ilonkával a címszerepben.

A szerkesztésért felelős: Dr. NADÁNYI EMIL.
Laptulajdonos: Kolozsvári Hirlap részvénytársaság.
Kiadja: Az Egyesült Könyvnyomda R.-t.

Kellemes
Izletes

Zamatos
Olcsó

ANANÁSZOS RUM

Egy liter **2 kor. 20 fillér.**
Egy fél liter **1 kor. 10 fill.**

Tea és likör essenciák
legolcsóbban besze-
rezhetők egyedül a

„RÓZSA“
drogeria és illatszertárban
Mátyás király-tér 13 sz.

Hirdetéseket felvesz
e lap kiadóhivatala

Gyönyörű szép fehér

**Creppdechin
blousok**

érkeztek

SIPOS JENŐkereskedésében
Mátyás király-tér 17. sz.
Telefon-szám 720.**URÁNIA**Március 8-án, hétfőn és 9-én, kedden:
Szenzáció! Szenzáció!**A szent háboru**

Aktuális színmű 3 felvonásban.

Elsőrangú kísérő műsor

Uj művészi zeneMárcius 10-én, szerdán és 11-én,
csütörtökön

Szenzációs repriz:

A Richmond vár titka.

Detektív dráma 3 felvonásban.

Március 16 és 17:

E napokon jelenik meg Magyar-
ország legnagyobb színésze:Hegedüs Gyula a filmen!
a munkás zubbony-ban.**Zárszámadásokat,**közgyűlési meghívókat
mérsékelt díjazás
ellenében közöl a**Kolozsvári Hirlap**Fentieket a legszebb kivi-
telben, pontosan és olcsón
készíti el az**Egyesült Könyvnyomda**
Részvénytársaság**Szinkör-Mozgó**Előadások
kezdeté
hétköznapokon:5 órakor
fél 7 órakor
8 órakor
fél 10 órakorElőadások
kezdeté ünne- és
vasárnapokon:fél 3 órakor
4 órakor
fél 6 órakor
7 órakor
fél 9 órakor
10 órakor**Műsor.**

Hétfőn és kedden

Minden idők legizgalmasabb, legcsó-
dásabb tökéletességű, legérdekfeszítőbb
drámai-ujdonsága:**A vörös torony.**

Látványos dráma 3 felvonásban.

Ezenkívül:

A legfrisebb harctéri fölvételek.

Rendes helyárak

Szerdán és csütörtökön.

Minden idők leghatalmasabb film-al-
kotása, mely hónapok óta lázban tartja
Berlin, Bécs és Budapest közönségét.**A gólem.**Főszereplő: **Paul Wegener.**Nagyobb sikert aratott, mint a „Quo
Vadis“.

Pénteken és szombaton:

Az idei évad legizgalmasabb film-
szenzációja, a detektív-drámák királya:**A rawson ház titka.**

Ezenkívül:

Uj harctéri képek.

98 fill. ♦ 98 fill.

Mai naptól

Dick-ÁruházDeák Ferencz-utca 5. szám alatt
a volt

SCHNELL JÓZSEF-féle üzletben

árusít

több 1000 cikket

98 fillérért.

98 fill. ♦ 98 fill.

Apró hirdetések.Speciális gallér és kézelő tisztítás Nagy
Károly gőzmosogatójában. Állando kö-
csijarat. Telefon 748. 2845**A téli idényre**férfi kalap
férfi sapkanyakkendő
fehérneműés szövöttáru nagy vá-
lasztékban érkezett és
olcsó árban áru om:**Kalapkirály**

Kolozsvár Mátyás király-tér.

EGYETEM-MOZGÓElőadások kezdete hétköznapokon:
5, fél 7, 8 és fél 10 órakor.Előadások kezdete vasár és ünne-
napokon:
fél 3, 4, fél 6, 7, fél 9 és 10 órakor.**Műsor.**

Hétfőn:

Kolozsvárott utoljára látható a Conan
Doyle-cyklus (Sherlock Holmes) utolsó
darabja:**Doktor Mors.**

Ezenkívül:

A legujabb harctéri képek.

Rendes helyárak.

Kedden és szerdán:

Nagyszabású művészi esemény Henny
Porten legujabb, legragyogóbb alakí-
tása.**A sors üldözött.**Főszereplő: **Henny Porten.**

Csütörtökön:

Egyetlenegy napig látható gazdag, vál-
tozatos, gyönyörű műsor, melynek
fénypontja:**A régi dal.**Főszereplők: **Mizzi Parla és
Christians.**